

海图基准面 BPF 法鉴定会议 在青岛市召开

遵照中国科学院、国家海洋局的指示，由中国科学院海洋研究所、国家海洋局科技情报研究所主持，于1977年12月25日至30日在青岛市召开了BPF法鉴定会议。参加会议的有来自全国各地的航海测绘部门、使用单位、科研机构和大专院校等23个单位的35位代表。

与会代表在党的十一大路线指引下，认真学习了英明领袖华主席关于科学工作的重要指示和方毅同志在全国自然科学学科规划会议闭幕式上的讲话。畅谈了粉碎“四人帮”后我国科技、教育战线出现的大好形势，受到了很大的鼓舞。

在海洋水文测量、海图编纂、潮汐预报等工作中均需用到水位的一个基本起算面叫做基准面。这个面的合理确定对航运、科研等工作有重要意义。

与会代表回顾了解放前，我国是一个遭受帝国主义侵略的半封建、半殖民地的国家，我国海道测量及海图编绘由于受帝国主义国家控制，海图基准面的确定十分混乱。新中国成立以来，在毛主席革命路线指引下，随着海洋事业的发展，在航道整治、港口建设和海道测量方面作了大量工作。但由于受到刘少奇、林彪特别是“四人帮”的干扰破坏和当时科学技术条件的限制，我国一直采用苏联的弗拉基米尔斯基方法计算海图基准面，但是实践证明，这个面不尽适合我国海区的实际情况，保证率也不够稳定，同时计算十分繁琐。这与我国社会主义革命和建设事业的发展以及国际反霸斗

争的需要是不相适应的，因此，对于尽快研究并确定我国自己统一的海图基准面计算方法的要求日益迫切。

根据1975年6月交通部、海军司令部和国家海洋局在天津联合召开的“审定各开放港口深度基准面数值会议”，关于“国家海洋局等单

位正在研究新的计算方法，会议希望尽快及早审定”的精神，中国科学院海洋研究所和国家海洋局科技情报研究所在全国有关单位大力支持和协助下，在科研人员共同努力下，提出了计算海图基准面的BPF方法。

代表们对BPF法进行了认真讨论，认为这个方法将数理统计方法和传统的潮汐调和常数相结合，用来计算海图基准面是适合我国近海实际情况的。这个方法理论根据可靠，效果比原用的方法好，同时计算简便。为此，代表们建议中国科学院海洋研究所和国家海洋局科技情报研究所，将BPF法呈报上级领导机关在我国统一推广使用。

与会代表还对有潮河口区的基准面计算方法进行了认真的探讨，在肯定了BPF法基本适用这些河口的情况下，还着重指出，因河口区水流情况复杂，要求特殊，在使用过程中可根据各河口的实际情况适当充实调整。使这个方法更加完善，适应性更好。

对于BPF法算得的基准面的名称，根据与会代表的建议定为“近最低潮面”。

与会代表还对如何更好的发展我国海洋科学事业也提出了许多很好的方案、设想和建议。

代表们决心最紧密的团结在以英明领袖华主席为首的党中央周围，在党的十一大路线指引下，继续深揭狠批“四人帮”，团结一致，共同努力，为发展我国的海洋科学事业，为实现四个现代化做出更大的贡献。

(海图基准面 BPF 法鉴定会议秘书组)